

Зразумела, інстытуты не ўзнікаюць імгненна, і на розных этапах рэформ на пярэдні план дзяржаўнай палітыкі вылучаецца фармаванне розных інстытутаў... На першых этапах постсацыялістычных рэформ ключавую ролю адыгрывала фармаванне інстытутаў, якія забяспечвалі макразканамічную стабільнасць, а датычна да Расіі – яшчэ і тых, што гарантавалі ад камуністычнага рэванша. Менавіта па гэтаму асноўная ўвага тады была нададзена стварэнню сучаснай канстытуцыі, бюджэтнага і банкаўскага заканадаўства, а таксама прыватызацыі. І толькі пасля гэтага можна было весці размову аб развіцці фінансавых рынкаў, рэформе працоўнага і сацыяльнага заканадаўства, рознага кшталту падатковых і сацыяльных навацых". [4; с.60-61]

І, нарэшце, важна адзначыць, што на сучасным этапе адбываецца "глыбокае ўваходжанне краін ЦУЕ ў адкрыты глабальны рынак, у сусветную эканоміку, прычым не сектаральна, а ўвогуле, што прымушае працаваць з улікам самых высокіх патрабаванняў і норм павышанай канкурэнтаздольнасці". [5; с.49]

Такім чынам, "у краінах ЦУЕ зацвердзіліся асновы рынкавай эканомікі: скасавана цэнтралізаванае планаванне, адбылася лібералізацыя цэн на большасць тавараў і паслуг, уведзена ўнутраная частковая канвертуемасць нацыянальных валют, знік таварны дэфіцыт. У ходзе рынкавых рэформ у 90-ыя гг. пераважалі тры галоўныя накірункі: лібералізацыя, фінансавая стабілізацыя, прыватызацыя". [2; с.644] Менавіта такім шляхам павінна ісці і Беларусь. Альтэрнатывы быць не можа.

Літаратура

1. Новейшая история стран Европы и Америки. XX век: Учебник для студентов высших учебных заведений. В 3 ч./Под ред. А. М. Родригеса и М. В. Пономарёва.--М. Гуманитарный центр ВЛАДОС, 2001.—Ч. 3: 1945—2000. – 568 с.
2. Мировая экономика: Учебник / Под ред. проф. А. С. Булатова.—М.: Наука, 2001. – 404 с.
3. Погорлецкий А. И. Экономика зарубежных стран: Учебник.-- Спб: Издательство Михайлова В. А., 2000. – 315 с.
4. Мау В. А., Яновский К. Э. Помощь постсоциалистическим странам: факторы эффективности // МЭ и МО.— 2003.--№6.
5. Кудров В. М. Полезный опыт системной трансформации // Современная Европа.-- 2006.-- №4. С. 35-50.

ТРАНСФОРМАЦИЯ БРАТСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В БЕЛАРУСИ В КОНЦЕ XIX – НАЧАЛЕ XX ВЕКА: НА ПРИМЕРЕ МОГИЛЕВСКОГО БОГОЯВЛЕНСКОГО БРАТСТВА

С.М. Восович

Брестский государственный технический университет, г. Брест, Беларусь

Могилевское Богоявленское братство было восстановлено по предложению епископа Могилевского и Мстиславского Виталия 6 января 1883 г. Оно восстанавливалось с целью распространения грамотности и духовного просвещения, оказания помощи крайне нуждающимся и заботы о больных, заключенных и «душевно страждущих». Устав данного братства был утвержден могилевским епископом после согласования с губернатором 10 февраля 1883 г. А 13 февраля состоялось первое общее собрание Могилевского Богоявленского братства. С этого дня фактически была восстановлена культурно-просветительская, благотворительная и миссионерская деятельность данного православно-церковного учреждения.

После издания 13 июня 1884 г. «Правил о церковно-приходских школах» епископ Могилевский и Мстиславский Виталий предложил внести некоторые изменения в ус-

тав братства. 22 октября 1884 г., день празднования чудотворной Казанской иконы Божией Матери, общее собрание почетных и действительных членов Могилевского братства единогласно приняло предложение руководителя Могилевской епархии о предоставлении прав епархиального училищного совета совету братства. Тогда же был утвержден могилевским епископом измененный устав братства [1].

С этого времени главная цель братства состояла в «распространении грамотности и духовного просвещения» в Могилевской епархии. Могилевское братство должно было «как центральное в своем роде учреждение», иметь «главное попечение об открытии, на законном основании, и поддержке церковно-приходских школ в каждом приходе, с наблюдением за правильным ведением в них учебного дела в духе христианского благочестия» [1, с. 286]. Помимо этого, братство обязано было «при содействии самого общества, и подлежащих властей, заботиться об учреждении епархиальной, благотворительных и церковно-приходских библиотек, а также воскресных и праздничных собраний духовных наставников с народом и публичных народных чтений». В то же время Могилевское братство не отказалось от оказания материальной помощи крайне нуждающимся, заботы о больных, душевно страдающих и заключенных. Оно постановило выделять пособия бедным «в случае особой нужды» после получения соответствующих ходатайств от приходских попечительств. Что касается больных, душевно страдающих и заключенных, братство должно было содействовать церковно-приходским попечительствам, выделяя средства при обнаружении «в том чрезвычайной нужды», оказывая им моральную поддержку и ходатайствуя о скорейшем решении необходимых дел.

Совет Могилевского братства недолго непосредственно заведовал церковными школами. Прямые служебные обязанности не позволяли большинству членов совета братства часто собираться на свои заседания для решения большого количества школьных дел, требующих немедленного рассмотрения. Поэтому 12 января 1886 г. епископ Могилевский и Мстиславский Сергей утвердил новый устав Богоявленского братства [2]. С этого времени Богоявленское братство, возложив обязанности по управлению церковными школами на епархиальный училищный совет, стало оказывать только финансовую помощь церковным школам Святейшего Синода.

По новому уставу цель братства заключалась, как и прежде, в распространении грамотности и духовного просвещения и в оказании материальной помощи крайне нуждающимся. Братство обязано было оказывать материальную помощь церковным школам, выделяя для них большую часть своих пожертвований. В то же время расширялся круг деятельности братства. Оно обязано было заботиться не только об открытии библиотек, организации воскресных и праздничных собраний и публичных народных чтений, но и создавать склады книг библейского и исторического содержания, икон и крестиков для их продажи по низким ценам и бесплатной раздачи немущим. Могилевское братство обязано было содействовать организации церковно-приходских хоров, печатать и издавать, с разрешения цензуры, книги и брошюры духовно-нравственного содержания. С целью подготовки большого количества священников братство планировало оказывать помощь беднейшим и наиболее нуждающимся воспитанникам духовной семинарии, особенно тем из них, кто особенно старательно занимался в образцовой церковно-приходской школе при семинарии. Братство намечало продолжать оказывать помощь беднякам, по крайней мере, перед праздниками Рождества Христова и Пасхи. Изменения затронули и остальные разделы устава.

Желая помочь епархиальному училищному совету в подготовке учителей церковно-приходских школ, Могилевское братство открыло в 1889 г. и содержало до 1894 г. Приснянскую двухклассную церковно-учительскую школу. Однако после открытия в

Могилевской епархии большого количества церковных школ и передачи в распоряжение епархиального училищного совета значительных правительственных пособий, церковно-школьная деятельность братства перестала иметь большое значение для епархии. Поэтому 28 февраля 1894 г. совет братства постановил прекратить выдачу пособия двум школам: образцовой при Могилевской духовной семинарии и Присянской церковно-учительской.

Деятельность братства с 1894 г. была сведена только к оказанию помощи бедным, преимущественно накануне праздников Пасхи и Рождества Христова, и распространению в народе книг, брошюр, картин религиозно-нравственного содержания, икон, крестиков. Последний вид деятельности осуществлялся путем продажи предметов религиозного характера из братского иконно-книжного склада. Только торговля этими предметами не отличалась в середине 90-х гг. XIX в. ни большими объемами, ни стабильной прибылью.

4 ноября 1896 г. епископ Могилевский и Мстиславский Мисаил утвердил новый устав Могилевского Богоявленского братства. Заботясь о распространении духовного просвещения и нравственности, братство должно было направлять свою деятельность не на открытие и поддержку церковных школ, а на учреждение библиотек. Появление новой формы просветительской деятельности было вызвано как многочисленностью церковных школ, находящихся в ведении специально созданного учреждения – епархиального училищного совета, располагающим значительными средствами, так и отсутствием необходимого количества библиотек в Могилевской губернии. По новому уставу предусматривалось создание на братские средства не только библиотек при церковно-приходских школах, но и в других местностях, где братство признавало это необходимым. Просветительская деятельность братства расширялась до помощи «распространению и утверждению деятельности епархиального миссионеров».

Изменилась по новому уставу и благотворительная деятельность братства. Если раньше братство оказывало помощь бедным выдачей пособий перед праздниками Рождества Христова и Пасхи, то по новому уставу оно обязано было «устраивать приюты для малолетних сирот и помогать обращающимся из раскола, от жидовства и подоб. к Православной Церкви, выдачей белья, одежды, обуви и денег, сообразно с средствами». Отказавшись от материальной помощи бедным семинаристам из-за планируемого открытия общества помощи нуждающимся воспитанникам Могилевской духовной семинарии братство по новому уставу должно было заботиться о благоустройстве и «благоукрашении» беднейших церквей Могилевской епархии, снабжать их по низким ценам или вообще бесплатно церковной утварью, иконами и другими церковными принадлежностями. Внося в новый устав этот пункт, Могилевское братство стремилось подчеркнуть свою приверженность традициям церковных западнорусских братств конца XVI в., оказавшим Православной церкви огромную материальную помощь. К тому же многие церкви Могилевской епархии действительно нуждались в конце XIX в. в указанной помощи.

После принятия нового устава Могилевское Богоявленское братство сразу же приступило к открытию библиотек при церковно-приходских школах. Помимо этого, оно создало в начале 1897 г. епархиальную библиотеку. 24 октября 1896 г. совет братства постановил открыть на братские средства приют-школу на 20–25 сирот. Однако Могилевское братство недолго содержало данный приют. Значительные расходы по его содержанию вынудили братство закрыть приют 1 сентября 1904 г., а его воспитанников перевести в Пустынский монастырь для продолжения образования во второклассной школе при этом монастыре. Братство выделяло только деньги монастырю за содержание своих воспитанников (до 1911 г.). В освободившееся здание по распоряжению епископа Могилевского и Мстиславского переехал епархиальный церковно-археологический музей.

В конце 90-х XIX в. в Могилевской епархии стали создаваться отделения Могилевского Богоявленского братства. 19 октября 1897 г. произошло открытие Гомельского отделения Богоявленского братства, 8 марта 1897 г. – Мстиславского отделения, а 17 августа 1902 г. – Оршанского отделения. В начале XX в. Гомельское, Оршанское и Мстиславское отделения братства превратились в самостоятельные уездные православно-церковные учреждения.

С 1913 г. при Богоявленском братстве с благословения епископа Могилевского и Мстиславского Константина было организовано Общество трезвости, председателем которого был избран епископ Гомельский Варлаам. Общество трезвости имело свой устав, совет и кассу.

С целью расширения братской деятельности был выработан на месте и утвержден в 1913 г. Святейшим Синодом новый устав. По новому уставу Богоявленское братство являлось центральным братским учреждением в Могилевской епархии. Оно обязано было «находиться в постоянном духовном общении» как с другими братствами Северо-Западного края, так и с возникшими в епархии уездными и приходским православно-церковными учреждениями. Совместно с первыми оно должно было, через своих представителей, участвовать в выработке общих мер, касающихся развития братской деятельности. Что касается уездных и приходских братств, то братству предписывалось руководить ими для достижения поставленных ими задач и согласовывать их деятельность по важным вопросам общепархиальной жизни. Новый устав предусматривал проведение прежних религиозно-нравственных мероприятий: 1) поддерживать и благоуустраивать беднейшие храмы епархии; 2) продавать и бесплатно раздавать народу книги Священного Писания, молитвословы, сочинения, брошюры и листки религиозно-нравственного, миссионерского и патриотического содержания, а также крестики и священные изображения; 3) устраивать после получения соответствующего разрешения при церквях, школах и учреждениях братства библиотеки из творений св. Отцов, книг религиозно-нравственного, исторического, патриотического содержания и по сельскому хозяйству; открывать при этих библиотеках бесплатные читальни; 4) организовывать внебогослужебные чтения и беседы, общедоступные лекции с апологетическим христианско-православным и миссионерским содержанием, народные религиозные и назидательные общедоступные чтения, сопровождаемые показом слайдов и хоровым пением. В то же время новый устав впервые обратил внимание на охрану памятников древности и распространение сведений о них среди народа, на борьбу с алкоголизмом. Братство должно было открывать новые и поддерживать существующие общества трезвости, устраивать внебогослужебные беседы и чтения, распространять антиалкогольную литературу. Устав Могилевского братства предусматривал открытие специальных причетнических и миссионерских школ, а в случае недостатка средств выделение пособий таким школам. Братство обязано было заботиться о переходе в православие сектантов, раскольников и иноверцев, используя меры «духовно-нравственного воздействия». Братству предписывалось снабжать бедные церкви епархии образцовыми общедоступными пособиями для проведения внебогослужебных чтений и бесед, а также печатать в «Епархиальных Ведомостях» произведения, которые могли служить в качестве руководства по этим чтениям.

В отличие от старого устава благотворительная деятельность братства должна была состоять в оказании помощи бедным, особенно при болезни, смерти, сиротстве и выдаче беднейшим и благонравным воспитанникам низших и средних духовных учебных заведений епархии единовременных пособий для продолжения образования. Предусматривалось содействие братскими средствами другим православным организациям, преследующим благотворительные цели. По-прежнему братство обязано бы-

ло опекать и материально поддерживать обратившихся в православие иноверцев. В то же время оно отказалось от устройства приютов для малолетних сирот.

Таким образом, Могилевское Богоявленское братство в конце XIX – начале XX вв. неоднократно изменяло свой устав и направление деятельности, приспособлявая их к насущным потребностям епархии. Если в середине 80-х – середине 90-х XIX в. деятельность Богоявленского братства носила в основном просветительский характер, то на рубеже XIX – XX вв. – просветительно-благотворительный, а в начале XX в. братство придавало большое значение борьбе с алкоголизмом и помощи епархиальному миссионеру.

Литература

1. Устав Могилевского Богоявленского братства // Могилевские епархиальные ведомости. – 1884. – № 31 (часть официальная). – С. 285–290.
2. Устав Могилевского Богоявленского братства // Могилевские епархиальные ведомости. – 1886. – № 4 (часть официальная). – С. 17–22.

ТРАНСФОРМАЦИЯ СОСЛОВНОГО СОСТАВА ПОВСТАНЦЕВ 1830-1831, 1863-1864 гг. НА ТЕРРИТОРИИ БРЕСТСКОГО, КОБРИНСКОГО И ПРУЖАНСКОГО УЕЗДОВ ГРОДНЕНСКОЙ ГУБЕРНИИ (СРАВНИТЕЛЬНЫЙ АНАЛИЗ)

О.В. Карлович

Брестский государственный технический университет, г. Брест, Беларусь

Гродненская губерния по своему географическому положению служила буфером между белорусскими землями и Царством Польским. В связи с этим изучение повстанческого движения на территории данного региона представляет собой особую значимость. В этом докладе хотелось бы рассмотреть структуру повстанческих отрядов в указанные периоды времени. Сначала рассмотрим события 1863 г. на территории указанного региона.

1. Общеизвестно, что в восстании 1863 г. принимало активное участие, в основном, молодое поколение белорусского обедневшего дворянства: студенты, гимназисты, чиновники, отставные и действующие офицеры русской армии – люди, не обремененные наличием собственности и богатства. В связи с этим неспроста знаменитый дореволюционный исследователь А.И. Миловидов события 1863 г. иронически назвал «мятежом детей». Но эти «дети» сумели довольно основательно потрепать нервы властям дерзкими акциями своих отрядов. Представители именитых родов дворянского сословия в большинстве своём к восстанию 1863 г. отнеслись равнодушно, в отличие от предыдущего восстания 1830-1831 гг.

На территории рассматриваемых уездов в 1863 г. действовало несколько повстанческих отрядов, созданных как по решению Центрального правительства в Варшаве, так и Литовского провинциального комитета в Вильно. Наибольшую память оставил о себе отряд Романа Рогинского, созданный на территории Польши одним из первых в январе 1863 г. и с боями прорвавшийся в Гродненскую губернию. Отряд Рогинского лихо прошелся по Пружанскому и Кобринскому уездам и завершил свой путь в Пинском уезде Минской губернии, где был разгромлен правительственным соединением генерала Ивана Ностица. За время рейда по Гродненской губернии к отряду Рогинского присоединялись чиновники уездных городов, о чем не раз упоминали как сами повстанцы, так и власти. В частности, пружанский военный начальник докладывал гродненскому губернатору И.В. фон Галлеру о том, что «из числа служащих гражданских